
 
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“การมีส่วนร่วมใน สปช. ของพรรคการเมืองและกลุ่มการเมือง” 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “การมส่ีวนร่วมใน สปช. ของพรรคการเมอืงและกลุ่มการเมอืง” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 4 – 5 สิงหำคม 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ 
กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ รวมทั้งส้ินจ ำนวน  1,251 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรสรรหำสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.) อำศยักำร
สุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยควำมน่ำจะเป็นแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified  Random  
Sampling) โดยแบ่งภูมิภำคออกเป็น 5 ภูมิภำค จำกนั้นในแต่ละภำคสุ่มตวัอยำ่งแบบมีระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำร
สมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ีร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4  
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรเสนอช่ือสมำชิกของพรรคกำรเมืองหลกัของประเทศ เช่น พรรค
ประชำธิปัตย ์พรรคเพื่อไทย พรรคชำติไทยพฒันำ เขำ้ร่วมเป็นสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ  พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 47.00 ระบุวำ่ ควร
เสนอช่ือ เพรำะ สมำชิกของพรรคกำรเมืองมีประสบกำรณ์ท ำงำนและทรำบถึงปัญหำของประชำชนในแต่ละพ้ืนท่ี วำ่มีปัญหำอะไรบำ้ง ควร
เขำ้มำช่วยกนัแกไ้ขและปฏิรูปประเทศ  ขณะท่ี ร้อยละ 40.61 ระบุวำ่ ไม่ควรเสนอช่ือ  เพรำะ ไม่ตอ้งกำรให้นกักำรเมืองเขำ้มำเก่ียวขอ้ง เพรำะ
หำกเขำ้มำก็จะเกิดควำมขดัแยง้กนั สภำปฏิรูปควรมีควำมเป็นกลำง ควรให้นกัวิชำกำรหรือผู ้ท่ีมีควำมรู้ ควำมเช่ียวชำญในแต่ละดำ้นเขำ้มำจะ
ดีกวำ่  และ ร้อยละ 12.39  ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ                                      
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรเขำ้ร่วมเป็นสมำชิกสภำปฏิรูปแห่งชำติ (สปช.)  ของแกนน ำหรือกลุ่มแนวร่วม 
คณะกรรมกำรประชำชนเพื่อกำรเปล่ียนแปลงประเทศไทยให้เป็นประชำธิปไตยท่ีสมบูรณ์ อนัมีพระมหำกษตัริยท์รงเป็นประมุข (กปปส.)  
กลุ่มพนัธมิตรประชำชนเพ่ือประชำธิปไตย (พธม.)  และกลุ่มแนวร่วมประชำธิปไตยต่อตำ้นเผด็จกำรแห่งชำติ (นปช.) พบว่ำ ประชำชน            
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 38.13 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ ตอ้งกำรให้ทุกฝ่ำยเขำ้มำมีส่วนร่วม แสดงจุดยืนหรือส่ิงท่ีตอ้งกำร ท ำให้ไดค้วำมคิดเห็นท่ี
หลำกหลำย และเกิดกำรโตแ้ยง้กนัจำกหลำย ๆ ฝ่ำย จนน ำไปสู่แนวทำงในกำรปฏิรูปประเทศ และหำกมีโอกำส ท ำงำนร่วมกนัก็อำจท ำให้เกิด
ควำมสำมคัคี ปรองดองสมำนฉนัทเ์พ่ิมข้ึน   ขณะท่ี ร้อยละ 52.44 ระบุวำ่   ไม่เห็นดว้ย เพรำะไม่ตอ้งกำรใหก้ลุ่มบุคคลเหล่ำน้ีเขำ้มำ ซ่ึงต่ำงฝ่ำย
ต่ำงมีควำมขดัแยง้กนัเป็นทุนเดิมอยูแ่ลว้ เม่ือเขำ้มำก็ทะเลำะกนัอีก ท ำใหเ้กิดควำมวุน่วำยท่ีไม่จบส้ิน และ ร้อยละ 9.43 ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ                      
  
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 20.14 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 19.90               
มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง ร้อยละ 20.54 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 19.90 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และ ร้อยละ 19.50           
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ร้อยละ 54.76 เป็นเพศชำย  และ ร้อยละ 45.00 เป็นเพศหญิง และ ร้อยละ 0.24 เป็นเพศทำงเลือก ตวัอยำ่งร้อยละ 5.29       
มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 33.36 มีอำย ุ25 – 39 ปี  ร้อยละ 47.15 มีอำย ุ40 – 59 ปี และ ร้อยละ 14.19 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป  
 
 
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัพธุท่ี 6 สิงหาคม  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th  
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 95.28 นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.92 นับถือศำสนำอิสลำม และ ร้อยละ 0.80 นับถือศำสนำคริสต์ และอ่ืน ๆ  
ตวัอย่ำงร้อยละ 24.48 สถำนภำพโสด ร้อยละ 73.60 สถำนภำพสมรสแลว้ และร้อยละ 1.93 สถำนภำพหมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่  ตวัอย่ำง      
ร้อยละ 27.11 ระบุวำ่จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่  ร้อยละ 28.95 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 11.87 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 28.07 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.01 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 13.10 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 15.51 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 25.96 
ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.78 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.39 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป ร้อยละ 
15.11 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และ ร้อยละ 3.14 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  ตวัอยำ่ง ร้อยละ 14.87 ระบุวำ่ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 
21.42 มีรำยไดต้่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 31.25 มีรำยไดต้่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 13.99 มีรำยไดต้่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท 
ร้อยละ 4.80 มีรำยไดต้่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 7.59 มีรำยไดต้่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท  ข้ึนไป และร้อยละ 6.08 ไม่ระบุรำยได ้
 

1.  ท่านคดิว่าพรรคการเมอืงหลกัของประเทศ เช่น พรรคประชาธิปัตย์ พรรคเพือ่ไทย พรรคชาตไิทยพฒันา ควรเสนอช่ือสมาชิกของพรรคเข้าร่วม 
      เป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) หรือไม่   

 

2.  ท่านคดิว่าแกนน า หรือแนวร่วม ของ คณะกรรมการประชาชนเพือ่การเปลีย่นแปลงประเทศไทยให้เป็นประชาธิปไตยทีส่มบูรณ์ 
      อนัมพีระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข (กปปส.)  กลุ่มพนัธมติรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย (พธม.) และกลุ่มแนวร่วมประชาธิปไตยต่อต้านเผด็จ
การแห่งชาต ิ(นปช.) ควรเข้าร่วมเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) หรือไม่ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเสนอช่ือสมาชิกของพรรคการเมอืงหลกัของประเทศ 
เช่น พรรคประชาธิปัตย์ พรรคเพือ่ไทย พรรคชาตไิทยพฒันา เข้าร่วมเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.) 

ร้อยละ 

ควรเสนอช่ือ      เพรำะ สมำชิกของพรรคกำรเมืองมีประสบกำรณ์ท ำงำนและทรำบถึงปัญหำของประชำชนในแต่ละพ้ืนท่ี 
                                    วำ่มีปัญหำอะไรบำ้ง ควรเขำ้มำช่วยกนัแกไ้ขและปฏิรูปประเทศ  

47.00 

ไม่ควรเสนอช่ือ  เพรำะ ไม่ตอ้งกำรใหน้กักำรเมืองเขำ้มำเก่ียวขอ้ง เพรำะหำกเขำ้มำก็จะเกิดควำมขดัแยง้กนั 
                                     สภำปฏิรูปควรมีควำมเป็นกลำง ควรใหน้กัวชิำกำรหรือผูท่ี้มีควำมรู้ ควำมเช่ียวชำญในแต่ละดำ้น                                      
                                     เขำ้มำจะดีกวำ่ 

40.61 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 12.39 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการเข้าร่วมเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปแห่งชาต ิ(สปช.)  ของแกนน าหรือแนวร่วม  
ของกลุ่ม กปปส. พธม.  และกลุ่ม นปช.   

ร้อยละ 

เห็นดว้ย     เพรำะ ตอ้งกำรใหทุ้กฝ่ำยเขำ้มำมีส่วนร่วม แสดงจุดยนืหรือส่ิงท่ีตอ้งกำร ท ำใหไ้ดค้วำมคิดเห็นท่ีหลำกหลำย 
                             และเกิดกำรโตแ้ยง้กนัจำกหลำย ๆ ฝ่ำย จนน ำไปสู่แนวทำงในกำรปฏิรูปประเทศ และหำกมีโอกำส       
                            ท ำงำนร่วมกนัก็อำจท ำใหเ้กิดควำมสำมคัคี ปรองดองสมำนฉนัทเ์พ่ิมข้ึน 

38.13 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะไม่ตอ้งกำรใหก้ลุ่มบุคคลเหล่ำน้ีเขำ้มำ ซ่ึงต่ำงฝ่ำยต่ำงมีควำมขดัแยง้กนัเป็นทุนเดิมอยูแ่ลว้  
                             เม่ือเขำ้มำก็ทะเลำะกนัอีก ท ำใหเ้กิดควำมวุน่วำยท่ีไม่จบส้ิน  

52.44 

ไม่แน่ใจ/ไม่ระบุ 9.43 
รวม 100.00 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 252 20.14 
ภำคกลำง  249 19.90 
ภำคเหนือ 257 20.54 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 249 19.90 
ภำคใต ้ 244 19.50 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 685 54.76 
หญิง 563 45.00 
เพศทำงเลือก 3 0.24 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 66 5.29 
25 – 39 ปี  416 33.36 
40 – 59 ปี 588 47.15 
60 ปีข้ึนไป 177 14.19 

รวม 1,247 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,190 95.28 
อิสลำม 49 3.92 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 10 0.80 

รวม 1,249 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 305 24.48 
สมรส 917 73.60 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 24 1.93 

รวม 1,246 100.00 
 
 



 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 338 27.11 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 361 28.95 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 148 11.87 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 350 28.07 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 50 4.01 

รวม 1,247 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 163 13.10 
พนกังำนเอกชน 193 15.51 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 323 25.96 
เกษตรกร/ประมง 159 12.78 
รับจำ้งทัว่ไป 179 14.39 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 188 15.11 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 39 3.14 

รวม 1,244 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 186 14.87 
ไม่เกิน 10,000  268 21.42 
10,001 – 20,000 391 31.25 
20,001 – 30,000 175 13.99 
30,001 –  40,000 60 4.80 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 95 7.59 
ไม่ระบุ 76 6.08 

รวม 1,251 100.00 
 
  
 

 


